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军界瞭望

30年前，美国航母与苏联核潜艇相撞史海钩沉

! ! ! !二战期间!纳粹德国搞出许多奇怪的新式武器!其中 !!

毫米高射炮就因"不打飞机!专打坦克#的奇特用法让许多史
学家津津乐道$ 而德军 !!高射炮的成名之战就发生在 "#$%

年的法国!当时德军与英法联军在阿拉斯平原爆发"坦克决
战%!发挥出巨大威力的 !!高射炮令英法坦克手难以忘怀$

1940年5月，绕过马奇诺防线的德军切断了几十万英法联军的退路———

阿拉斯之战：英国重型坦克遭重挫
隆美尔的!撒手锏"

!"#$年 %月，纳粹德军发起西
欧战役，希特勒的装甲集群绕开英
法联军依托的马奇诺防线，从中立
国荷兰和比利时打进法国，一下子
将集结在比利时与法国交界地带的
几十万英法联军合围起来。为了打
通退回法国的道路，法军总司令甘
末林和英国远征军司令戈特决定动
用 &个法国师和 '个英国师的优势
兵力，向南急进，夺取比利时(法国
国际公路上的交通枢纽阿拉斯，在
德军的包围圈上砸开一个缺口。
当时，驻扎在阿拉斯的是德军

第 &装甲师，师长是后来在北非打
出名气的“沙漠之狐”隆美尔。对于
该师的战斗力，隆美尔其实并不十
分看好，因为该部队原本是德国第
)师，直到占领捷克和波兰后，依靠
缴获的大量装甲车辆才升格为装甲
师，其主要战力是 !个坦克团、)个
机械化步兵团、!个炮兵团、!个反
坦克炮团和 !个高炮团。

作为核心的第 )%坦克团配备
*+辆 ,号轻型坦克、-.辆 ,,号轻型
坦克、""辆 /.（0）轻型坦克和 1+辆
,2号中型坦克。凭借这些坦克欺负
落后的东欧国家不难，但与同样拥
有先进坦克的英法装甲部队对阵，
德军并没有必胜的把握。另外，隆美
尔手中还有一些 /& 毫米口径的
345/-反坦克炮，不过，这种武器只
是供摩托化步兵携行的自卫武器，
无法与重装甲坦克抗衡。
隆美尔还有一个“撒手锏”，那

就是配属高炮团的 - 门 67458. 式
..毫米口径高射炮。它是德国克虏
伯公司的杰作，战斗全重 %9%吨，俯
仰角(*至 .%度，方向角 *-:度，射
速每分钟 8%(1:发，垂直最大射程
8:9% 千米，水平最大射程 8+9% 千
米，是二战初期最著名的高平两用
炮。..毫米高射炮有一个十字形底
座，正常射击时，底座上的 +个固定
桩被深深地打入地面，以便承受高
射炮开火时产生的巨大后坐力。该

炮可以发射高爆弹、被帽穿甲弹和
烟幕弹。高爆弹重 "千克，初速每秒
.1:米，穿甲弹和烟雾弹则重 "9%千
克，初速 .::米;秒。..毫米炮弹有
两种引信，打飞机用定时引信，打坦
克用撞击引信。67458.式高射炮射
程相当远，堪称“纳粹长矛”。

“步兵坦克”的威力
%月 18日下午，一阵隆隆的炮

声把呆在战壕和坦克里的德军士兵
惊醒，英法联军在阿拉斯的攻势开
始了。需要说明的是，尽管这一攻势
名为英法军队共同参与，而且最初
制定计划时明确由法军负责主攻，
但之后的一连串变故却让进攻行动
并未按照计划展开。
原来，进攻阿拉斯的命令是在

%月 8"日签署的，可是法方主帅甘
末林刚刚签发命令就被总理雷诺给
罢免了，理由是此人指挥无方，导致

德军蜂拥而入，巴黎危在旦夕。取代
甘末林的法国元帅魏刚在 1:日取
消了联合进攻的命令，并且自己飞
到比利时，与比利时国王及英国远
征军司令戈特协商下一步作战计
划。可是中间又发生差错———魏刚
没能见到戈特，法军也因此没有向
阿拉斯方向派出一兵一卒，只剩下
英军孤零零地按计划发起攻击。
战场上，英军以隶属于皇家第

&坦克团的第 +、第 &坦克营从阿拉
斯北面的平原发起进攻，他们还得
到两个步兵团的支援。皇家第 &坦
克团是英国最早列装马蒂尔达坦克
的部队，当时有 %.辆马蒂尔达(8

型和 8-辆马蒂尔达(1型参加了战
斗。这些坦克的越野速度都不快，只
比徒步的步兵快一点，所以英国军
方将其称为“步兵坦克”。尽管“步兵
坦克”行动起来磨磨唧唧，但它们的
强项是“皮糙肉厚”，防护性能特别

好，用坦克兵的话说：“驾驶马蒂尔
达，就像躺在金属浴缸里一样。”
与英军步坦集群对抗的是德军

第 &装甲师第 -机步团，他们还得
到了反坦克炮团的 /& 毫米口径
345/-火炮支援。可这些“坦克杀
手”居然拿英军坦克毫无办法，口径
/&毫米的穿甲弹打在马蒂尔达(1

型坦克前装甲上徒劳无功。原因很
简单，二战时期有个测算反装甲技
术的公式，那就是反坦克炮的口径
与装甲厚度的比值越大，那么穿甲
效果越好，如果穿甲弹口径超过装
甲厚度，基本就能“一击即毁”。可是
现实是，德军反坦克炮的 /&毫米口
径不到马蒂尔达(1 型坦克前装甲
厚度的一半，这意味着德军士兵再
怎么拼命，也不可能用这种反坦克
炮击穿英国坦克前装甲。
隆美尔在事后的报告中称：“从

8%时 /:分到 8.时许，德军同数量
庞大的英军坦克和伴随步兵激战，
由于反坦克炮无法有效对付英军重
装甲坦克，哪怕冒险近距离射击，也
毫无效果，英国人迅速突破我们的
防线，那些可怜的 345/-反坦克炮
班大多成为炮灰……”
由于英国坦克所向披靡，德军

开始出现崩溃迹象，到 8&时 +:分
左右，英军已有超过一个团的兵力
突入阿拉斯城区，眼看就要突破德
军的包围圈。情急之下，隆美尔想起
自己手里的高炮团，命令防空群的
-门 ..毫米高射炮调整射姿，对准
云集的英国坦克群实施点射。
随着沉闷的炮声传来，刚才还

坚不可摧的英国坦克群一下子变成
了冒烟的废铁。仅仅几分钟，向德军
阵地突击的英国第 &坦克营就损失
81辆马蒂尔达(8型坦克和 8辆马
蒂尔达(1型坦克，伴随坦克冲锋的
英国步兵也被德军机枪射倒在地。
据参战老兵回忆，德国 ..毫米

高射炮的高低机及方向机均安装在
炮架右前方，炮手可以一面操纵瞄
准器，一面控制方向机以锁定目标。
之后，装填手就打开炮栓装填炮弹。

炮弹装填有 1种方法：一是装填手
把炮弹直接放进炮膛中；另一种是
放入炮尾左侧的辅助装弹匣，进行
自动装填。装填完毕把炮栓关上，一
拉发射杆，炮弹就呼啸而出。

.. 毫米高射炮每分钟可以发
射 8%(1:发炮弹，如此高的射速让
英军难以招架。同时，..毫米高射
炮所用的被帽穿甲弹，可在 8.::米
外以 /:度的角度贯穿 .-毫米厚的
装甲，这已经超越了英国马蒂尔达
坦克正面装甲最厚的厚度，自然令
战局发生逆转。

需要强调的是，..毫米高射炮
在设计时以防空为主，虽然也能用
于平射，但容易使炮管寿命降低。隆
美尔在阿拉斯大规模动用高射炮
“反坦克”，所有参战的高射炮都出
现了严重的膛线磨损。

谁破坏“战场公平”？
当德军凭借 ..高射炮瓦解了

英国坦克的攻势后，英法联军意识
到无法在阿拉斯打开缺口，于是选
择向敦刻尔克撤退，再由英国海军
掩护撤往英伦三岛。而对德军方面
来说，用高射炮侥幸打掉英国王牌
坦克，也让希特勒吓出一身冷汗，他
没想到困兽犹斗的英法联军还有如
此先进的坦克，为避免已在之前战
斗中消耗大半的德国装甲兵进一步
损耗元气，他命令德国部队在攻到
敦刻尔克郊外后停止前进，从而让
数十万英法联军逃回英伦三岛，而
这被认为是二战重要转折点之一。
顺便提一下，阿拉斯战役结束

后，隆美尔带着参谋人员审讯被俘
的英国坦克兵，对方抱怨德国人用
高射炮打坦克“违背战场公平”，而
一位德国军官揶揄说：“你们的坦克
也把我们折腾够戗，贵国的马蒂尔
达居然把前装甲弄到 &.毫米左右，
这也违背战场公平，因为我们坦克
的装甲厚度只有 1:多毫米。”风云

! ! ! !一方是载满 .:架战斗机的超
级航母，另一方是携带核武器的攻
击核潜艇，如果两者发生碰撞，世界
将会怎样？也许您不敢去想，但历史
上这一颇具“末日气息”的事故却在
8".+年 /月真实发生过。
当时，美国海军第 &舰队出动

“小鹰”号航母战斗群，与韩国海军
第一舰队展开代号“协作精神”的联
合演习，演习在靠近朝鲜东海岸和
苏联远东滨海边疆区的日本海西北
部水域展开，明显有着“上门踢馆”
的味道。朝鲜和苏联自然也不甘示
弱，同样出动大批精锐海空力量实
施“对等演习”，其中隶属苏联太平
洋舰队的 -&8型攻击核潜艇 5(/8+

号奉命执行跟踪监视任务，目标就
是美国海军的“小鹰”号航母编队。

5(/8+ 号核潜艇在 8"&1 年 /

月 1.日建成，本来部署在苏联北方
舰队，8".+年初移防到堪察加半岛
的彼得罗巴甫洛夫斯克锚地。为了

应对来自美、日、韩的威胁，5(/8+
号核潜艇可以搭载专门针对航母的
“大杀器”———带有核弹头的鱼雷。

/月 8"日和 1:日，演习中的
美军航母编队先后 8%次发现朝鲜
和苏联军舰、伪装渔船乃至飞机。美
军对这些目标进行了模拟攻击，使

这些伺机刺探的飞机和军舰有所退
缩，但它们对美军舰队的跟踪监视
始终没有停止，这让美韩演习导演
部感到头疼。为避免擦枪走火引发
冲突，位于日本横须贺的美国第 &

舰队指挥机关命令“小鹰”号航母驶
往韩国领海，以期摆脱纠缠。

/月 18日夜，“小鹰”号编队奉
命转向，潜伏在外围的苏联海军 5(

/8+号核潜艇失去跟踪目标，只好
奋力寻找。由于没有这片海域的海
底地形和水文数据，苏军潜艇艇长
只能按照作战条令展开行动，即将
水下 +:米作为搜寻水面舰艇的最
佳深度。理论上，苏联核潜艇在这个
深度潜航时可以发现 8%:千米外类
似“小鹰”号航母的大型目标。
当时海面上是二级海况，能见

度还算不错，可是 5(/8+号核潜艇
始终没能找到“小鹰”号航母编队，
于是艇长决定上浮到水下 "米，以
期扩大搜索范围。11时 %:分，苏联
5(/8+号核潜艇终于找到了美军航
母舰队，并且距离出人意料的近，他
们距离美国“小鹰”号航母只有
8.::米左右，甚至可以通过潜望镜
用肉眼进行观察。这让潜艇里的苏
联水兵很兴奋。此时，“小鹰”号航母
正以 8-节航速向 8-:度方向前进，

而且没有开启航行灯。
1/时许，位于“小鹰”号正前方

的 5(/8+号核潜艇再次跟丢目标，
于是它调整航向，向 1%:度方向航
行。/分钟后，5(/8+号核潜艇进入
“小鹰”号航母的冲撞范围，“小鹰”
号航母从右侧撞向 5(/8+ 号核潜
艇尾部，导致后者艇体被撞出一个
不大的洞，指挥塔、非耐压壳体、水
平舵面、右水平尾舵和螺旋桨轴受
到损坏。潜艇不得不上浮水面，而且
由于失去动力无法前进。“小鹰”号
航母并无大碍，继续前行。
由于失去动力，在没有救援的

情况下，5(/8+号核潜艇只能在海
面上漂荡。几小时后，苏军大型反潜
舰“彼得罗巴甫洛夫斯克”号赶来救
援，将 5(/8+号核潜艇拖至符拉迪
沃斯托克修理。据事后证实，在被
“小鹰”号航母撞击的时候，5(/8+
号核潜艇上携带着 1枚核鱼雷，一
旦被意外引爆，后果不堪设想。萧云

经典战例

! 隶属前苏联太平洋舰队的K-314号671型攻击核潜艇

! 二战期间，英军马蒂尔达-2型坦克主要部位的装甲厚度达到78毫米


